

Дети войны нашего села.





- **Вильданова Халимья Аймалетдиновна**
- родилась 5 апреля 1936 года. На начало войны ей было 5 лет. Но она помнит, как уходили на фронт ее родственники. Как было голодно и холодно в те зимние время войны. Но ее мама смогла их сохранить от голода и холода. В 1943 году, не смотря на разгар войны, сельская школа работала и обучала ребят, Халимья апа пошла в первый класс. Она закончила семилетку. После этого пошла работать в колхоз, нужно было помогать стране поднимать экономику страны после войны. Но сколько лет было ей тогда? Ей было 14 лет. После этого Халимья апа работала в кирпичном заводе им.Кирова. С гордостью она вспоминает, как в школе она стала сначала октябренок, а потом пионеркой. Как они надевали красные галстуки, которых сшила ее мама, тогда ведь и ткани то трудно было достать. У Халимья апы шестеро детей.



Каюмова Сялимя Каюмовна родилась 1931 году 24 ноября. Свои воспоминания о войне она начинает с молитв, прося у бога терпения нашим президентам, добра и мирного неба над головой. Хотя она и родом из нашего села, но война, ее семью застала в городе Казане. Ее отец уехал на фронт, а ее и других родственников должны были эвакуировать в Сибирь. Но они предпочли обратно приехать в наше село. Так и остались в селе до окончания войны. На начало войны ей было всего 10 лет. И она наравне со взрослыми выходила на колхозное поле сеять, полоть, потом и убирать урожай. Было очень трудно, ведь норма выработки земли разделяли одинаково: как и женщинам так и малолетним. Но они справлялись с трудной работой колхозника. У Сялимя апы пятеро детей.



Хайретдинова Сярбижан Насретдиновна родилась 15 марта 1928 года. У матери ее было всего двое детей она и ее брат Тимерхан. Ее папа уезжает в Москву на заработки. Вскоре он должен был их забрать к себе. Сярбижан апа готовится с мамой и братом ехать к отцу. Но тут начинается война. Все планы, что строила эта семья рушится в один момент. Отца должны были забрать на фронт, но обнаружили, что он сильно болен и его самого отправляют обратно в деревню. И 1943 году, в самый разгар войны, ее отец умирает от болезни. После потери кормильца, семья Сярбижан апы, начинают выживать в прямом смысле этого слова. Сколько километров колхозного поля она прошла, когда бороновала вспаханное поле, смоляными бревнами вместо тракторов. Сколько перекопала колхозное поле лопатами, сколько мешков на себе и салазками перенесли подростковые плечи с района семена пшеницы и ячменя. Сколько тонн навоза распределяли в поле вместо удобрения, сколько было удержания снега зимой, чтоб весной была влага на колхозных полях и это все делали дети и подростки 10-14 лет. Мама Сярбижан апы кормила колхозников и она помогала матери нести бидоны с едой до поля. Эти бидоны были большими, а она была маленькая и худенькая. Но она знала одно, что донести надо, это еда для работников поля. Все эти тяготы и отразились на здоровье этой девочки. Очень рано начали болеть руки и позвоночник искривился. Теперь Сярбижан апа живет зимой у своих детей в городе Москва. А у нее четверо детей.

Абдюханова Тайря Аббясовна родилась 10 февраля 1932 года. Ее отец Аббяс аби воевал сразу в трех войнах это Финская война, Великая Отечественная война, Японская война. Получается, что Тайря апа свое детство провела без отца. Их было в семье пятеро детей. Она как старшая дочь во всем помогала своей маме. Когда пришло время поступать в первый класс она не смогла этого сделать, так как нечего было одевать на ноги. От своих сверстников она отстала. А потом война, уже не до учебы было, вспоминает милая женщина. Так и осталась не грамотной на всю жизнь. Ее отец с первых же дней войны уехал на фронт. Как приходилось выживать многодетной семье, знает только она сама. Вместе со старшим братом ходили весной сеять, а потом и полоть. Все это было вручную. На каждый дом колхоз распределял определенную норму выработки, для того чтобы во время сеять и убирать урожай. Чтобы не отставать от взрослых они с братом вставали очень рано, до поля доходили пешком и обрабатывали выделенную норму. Тайря апа говорить, что благодаря ее и брата все остальные члены семьи остались живы. Вскоре закончилась война и живым вернулся отец. Это было самым счастливым днем в ее жизни. Но радоваться было рано, страна была в разрухе и село тоже. Засучив рукава вместе со взрослыми она стала работать в колхозе. Тайря апа сейчас живет в деревне у нее пятеро детей.



Абдулбаярова Халимия Иннатулловна родилась 14 августа 1934 года. В 1939 году она поступает в 1 класс. Войну Халимия апа встречает уже в 3 классе. С первых же дней войны она и ее многодетная семья остаются одни. Отца и родного брата отправляют на фронт. Со слезами на глазах Халимия апа вспоминает, как кусок хлеба делили между собой в семье. Как было холодно, в те зимние дни 1941,42 года. Топить печь приходилось иногда и соломой, так как не было дров. За дровами ходили в лес это в 5-6 километрах в сторону деревни Барятино, с деревянными санями. Наравне со взрослыми ходили пешком за семенами в Пильну, это в 28 километрах от нашего села, так как не хватало лошадей, а о автомашинах и мечтать не приходилось. Но вскоре День Победы и семья Халими апы дождались из фронта отца и брата. Они вернулись домой живыми, хоть и ранеными. Когда спросили ее о пионерии она с гордостью сказала, что была пионером и они вместе с учителями выходили в ноябрьские праздники на демонстрацию. Ходили почти всей школой по улицам села, распевали песни. Халимия апа живет в деревне у нее трое детей. Она любимая бабушка своих внуков.